



## 季颁： 艺术赠予我的

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕



■季 颁

**个人简历：**本科毕业于中央工艺美术学院装饰绘画专业，硕士毕业于清华大学美术学院。曾任青岛大学美术学院国画专业副教授，硕士生导师。现为青岛画院专职画家，国家一级美术师。作品多次参加全国美术作品展览并获奖。

艺术如同一束光，凸显了平凡世界的美学意境。艺术之于画家季颁而言，则赠予了他整个世界的干净与纯粹。季颁的画是清流也是“青”流。观之画作，视觉的舒适度如同漫步于雨后的花园小径，萦绕于身心的是云烟的轻盈和森林的空灵。甚至，他的笔触没有炫技的结构，也没有繁琐的色彩，然而深邃的笔触，投射出的是美学力量的厚重积累。

在季颁的作品中，与海有关的题材是主流，也成为他的艺术标签之一。“自从7岁移居青岛，海就占据了我儿时的大半记忆。小时候的夏天，父亲总是带我去海边‘洗海澡’。父亲有一身好水性，我却天生怕水。记得有一天，练了半天浮水依然无果。在往岸上走时，无意间瞥了一眼旁边游泳的人，我仿佛醍醐灌顶一般返回水中，居然游起来了。海边自此就成了我暑假最常去的地方，游泳、赶海、钓鱼……这些与海共舞的日子，成为珍贵的儿时记忆，也如同基因一样深刻刻骨子里。这也是多年以后海边的生活成为我一个重要创作主题的原因。我创作了许多关于海和渔民的作品，《渔》和《枕海暮归人》这两幅入选十一届和十四届全国美展的作品，都是这种海洋情结的集中体现。”季颁而言，这些作品是对青岛与大海的艺术执念，也是他内心搁置不下的一个梦，更是他艺术上的精神原乡。

季颁的艺术经历行云流水般顺遂，是典型的“别人家的孩子”。他自认为很幸运选择了绘画作为终身追求的目标，也得以用画笔描摹最美的梦。后来，他赴京求学，研究生毕业创作时适逢全国美展，选择一个什么样的题材成了棘手的问题。“我暑假回到青岛，看到熟悉的大海和赶海的人们，隔着多少勾起年华，儿时的记忆逐渐清晰起来。于是，我拿起相机，穿梭于曾经熟悉的海滩、码头和渔港，有一种无法言表的激动在心头涌动，辛勤劳作的渔民、海边落日的余晖，连接成片的渔船，码头堆放的鱼虾……那就画一张以渔民为题材的作品吧！”有了生发于心的情感触动和题材方向，创作变得顺理成章而水到渠成。

在构图上，季颁多方尝试后采用了左右基本对称的中央构图，简单的手法往往最能突出重点，作品在取名字的时候也尽可能直抒胸臆，直奔主题，最后定名为《渔》。创作过程中，他着力刻画主体，而把周围的大海做空白处理，追求一种水天相接的感觉。这种虚实相间、大虚大实的处理手法，正与中国艺术所提倡的天人合一的审美观相符合。

精神的传递离不开具体的技法，季颁对造型一往痴迷，于是在处理好大关系的同时，他把重点放在了一些人物神情的刻画上。沧桑的面部和粗壮的手臂最能表现出渔民的特征，对突出人物个性和整体画的主体有重要作用。所以把人物形象的脸、手臂等做了细致入微的刻画，工笔的优势就显现出来了，加上以前画超写实的经验，他把主要形象的皱纹、青筋乃至汗毛孔都一一再现、强化，达到极致。与注重人物形象刻画相对，在船的处理上则采用大笔大墨的写意技法，以突出老船沧桑厚重的历史感，并产生视觉上的对比。

这张作品《渔》最终入选十一届全国美展，使季颁相信真正好的艺术扎根于人民，他的努力方向是正确的。2024年，季颁的渔民题材作品《枕海暮归人》又入选十四届全国美展。这也是对他立意和创作手法的肯定和鼓励。

近十年来，季颁将艺术的目光投向远方。《塔吉克族》系列作品成为他的另一个艺术符号，并获得业内一致好评。“当代中国人物画创作中的肖像画比较少，尤其是工笔肖像需要准确的造型能力，而且还要有对于描绘对象的深刻理解。”在季颁看来，这些纯粹的面部刻画最有力量，最能传达人的内心。有人说，他的那幅《塔吉克族妇女》肖像有些欧洲古典绘画的味道，这可能是某种图式的处理碰巧契合了一些大师的画作，但是就个人来说，这并不是他最关注的，季颁真正追求的还是对人物内心世界的表达，这或许正应和了他真挚、热烈而自由的艺术初心。

# 过一个有意“巳”的文化年

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕



## 传承与 革新·看见「中 式浪漫」

联合国教科文组织将中国春节列入《人类非物质文化遗产代表作名录》。在首个“非遗版”春节，一个有意“巳”的文化年里，处处飘散着“中式浪漫”的生动与历史沉淀的厚重。

中式浪漫与文化中国年，是中华文化深厚底蕴的缩影，是岁月长河中流淌的温情与诗意。春节，是一幅幅生动的民俗画卷，是一场场热闹非凡的庆典。这是一种跨越时空的情感共鸣，是一种深入骨髓的文化认同。



■春节期间，在老城区看舞狮子、摸狮子头是一件快乐的事。 王雷 摄

### 老城区体验民俗与烟火

春节期间，全国首辆4D数字电车亮相老街里，载着青岛人穿越百年中山路。这辆融合时尚科技与文化烟火为一体的复古电车，外表与有历史感的老街相得益彰。当进入到车辆内部时，仿佛置身时空穿梭机：16K环幕影像带你飞跃巴颜喀拉雪山、俯瞰沙漠绿洲、探秘泰山之巅，再一路东行观赏东营湿地的蔚然鸟浪；更能沉入幽蓝深海，贴近蛤蜊与啤酒“碰杯”的热闹氛围。全新升级的AI技术与四轴动感震动系统，让这段旅程既惊喜又逼真，从祖国山河飞抵繁华都市，回溯逝去的青岛百年街景。

在大鲍岛休闲街区，春节期间，游客与市民“鼓”了。大年初一上午，即墨路和潍县路交叉口的鲍岛福鼓奏响第一声鼓鸣，现场气氛瞬间被点燃。这也标志着2025青岛萝卜·元宵·糖球会的第一阶段“里院新年”正式启动，街区在农历正月初一至十六期间持续举办新春祈福、传统赛事、民俗演绎等活动，为市民们带来浓厚的节日氛围和丰富的文化体验。

第三届逛街里节、天后宫的第26届新正民俗庙会、青岛音乐厅的“爱乐之城”世界经典电影音乐作品交响音乐会、青岛崂山矿泉博物馆的水墨迎春画展、市南区政协文史馆的2025新春馆藏版画展等系列艺术活动，让老城区的花样文化中国年，惊喜又惊艳，格外吸睛。

### 博物馆里过大年

“线以问陶：彩陶文化之陶器花纹大揭秘”带领大家进行一场陶器纹样创意手绘活动；“巧手贴福：灵蛇献瑞福满新春——不织布福贴手工制作”感受蛇年的手作意趣；金丝流转溢光彩——掐丝珐琅杯垫制作体验活动感受非遗文化的厚重；“金蛇贺新春，传承中国味”非遗文化市集上，非遗传承人和手作达人们展示剪纸、年画、面塑等精湛技艺；“探索文物中的蛇”趣味线上研学和蛇年新款文创迎来大批市民前来寻宝……

春节期间，青岛市博物馆围绕“博物馆里过大年”这一主题，为岛城市民精心准备了历史类、古代艺术类、红色文化类等9大展览，策划了6场线下互动活动和1场线上研学活动。特色展览方面，青岛市博物馆携手中国文物报社及生肖文化传播联盟等数十家文博



■在大鲍岛休闲街区，春节期间游客与市民“鼓”了。 王雷 摄

### 专家学者之我见

乙巳新春，冬日暖阳，倏忽间二十世纪已然行至四分之一处了。在人类科技信息技术迭代发展的今天，传统节庆的意义更像是对辛勤劳作的人们的一种温情补偿与慰藉。

春节期间的岛城，在与家人亲友们欢聚言欢之余，举家郊游，亲近自然，乃至扶老携幼走进一座座博物馆、美术馆去感受历史与艺术之美逐渐成为我们春节期间生活中的一种时尚。

作为深耕岛城当代艺术领域十多年的艺术机构，墨非墨画廊也将本年度重要的新年首展放置于春节档期。《门廊轶事》是著名当代艺术家赵文华先生在墨非墨画廊的第十二次个展，本次展览共展出赵老师最新创作的油画作品共32幅。正如赵老师所讲的：“我们

### 因为文化，年味更美好

□冯国建

面对世界时如果从生存角度来讲人与人都是一样的，但从文化角度讲，人和人之间会有很大区别”。

艺术评论家吴厚斌先生说，能把画作到赵文华这样好的画家不多，那扎实的造型能力，奇幻丰富的想象力，严谨的画面构成，游刃有余的笔触和肌理，尤其那精致、微妙得不露痕迹的虚幻之处，显着学养，浸着才气……而能像文华一样画画的画家就更是不多了。他将画画视为使命，是一次次体验和冲突中的生命。他是艺术的表达，更是灵魂的裸呈。他把全部精力，每天的工作时间全部投入到与画布的灵性对话之中！

观展不仅是一种时尚的生活方式，更是对艺术最大的尊重，观者只有直面作品时，才能感受到艺术作品所传递出的精神内涵。



## 《舞蹈皇后》， 英伦歌舞秀



■英伦经典歌舞秀《舞蹈皇后》即将在青岛大剧院上演。作为流行音乐史上的传奇，来自瑞典的ABBA演唱组合曾在全球售出超过4亿张唱片，由AB-BA22首脸炙人口的传世金曲串联而成的音乐剧《妈妈咪呀！》自1999年上演至今已成为美国百老汇演出时间最长的不朽名剧。歌舞秀《舞蹈皇后》以ABBA歌曲为主线，以歌舞表演形式演绎ABBA经典，被誉为极具艺术生命力的狂欢派对。著名制作人大卫·金曾打造了《舞之魂》《百老汇之魂》《舞蹈皇后》等十几部优秀作品，巡演遍及80多个国家及地区。此次，他邀请4位才华横溢的主唱和16名舞者担纲，以一场《舞蹈皇后》还原经典旋律带领观众感受ABBA的音乐精华，体验英伦风歌舞秀的冲击力。米荆玉

## 花火贺岁，文化迎新



■青岛方特新春主题巡游精彩纷呈。

### 分享理由：

正月初一至十五，青岛方特“新春花火节”春节期间主题活动精彩纷呈，一系列表演节目，如《花火秀》《龙腾虎跃》《花火乐章》等，吸引游客们在欢乐中开启新春。

今年，青岛方特以花火贺岁，以传统文化迎新。游客在观看“福满新春民俗秀”的同时，还能观赏特别定制的“恭禧发财新春花火秀”和非遗绝技“火龙钢花”。与此同时，“板凳龙巡游”也吸引了众多游客的目光，巨龙蜿蜒环绕，层层叠叠，蔚为壮观。超大范围真实雪场“梦幻嬉雪园”惊喜亮相，新春“吉”营造新春赶集的热闹氛围。众多游客在灵蛇献瑞、熊熊贺岁、新年好运日历等打卡点拍照，定格新春美好。20多个大型室内外高科技主题游乐项目，更为游客送去充满欢乐和激情的新春体验。

马晓婷

## 科学秀里， 发现《年兽的秘密》



■海信探索中心《年兽的秘密》欢乐上演。 马晓婷 摄

### 分享理由：

海信探索中心《欢喜嘉年华》好戏上演，正月初一至十五，科学秀剧场带来新春限定主题剧《年兽的秘密》，将传统文化、魅力科学、潮流唱跳、奇趣魔术等巧妙融合，互动更丰富多元，剧情更引人入胜，带来新春的奇妙体验。

《年兽的秘密》自推出以来，受到众多小游客欢迎。音乐与科学原理一起拜年、机器狗说评书、吉“冰”送祝福等特色互动，让小游客们在轻松愉悦的氛围中，和“哈利博士”一起揭示年兽的秘密，结识有趣的新朋友。正月十五后，呼声超高的科学秀《魔法特工》将返场，会跳跃、伸懒腰、握手、开心、坐下等丰富动作姿态的机器狗将变身为特工助手和舞蹈大师，用自己神奇的舞姿为小朋友们带来更多欢声笑语。

马晓婷